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１．経営動向調査の概要

＜佐世保市内経営動向調査の概要＞

○調査対象期間 2022（令和4）年7～9月期 （四半期ごとに実施）

○調査実施時期 2022（令和4）年10月

○調査対象企業 佐世保市内の企業1647社 （有効回答数322社（回収率19.6％））

建設業73/340社（21.5％） 製造業40/181社（22.1％）

卸・小売業80/386社（20.7％） サービス業128/740社（17.3％）

○調査内容

建設業、製造業、卸・小売業、サービス業を営む企業に対して佐世保の景況感、業界の景況感、前年同期（2021年7～9月）比

売上動向及び採算動向を尋ね、増加・好転及び減少・悪化で回答いただき、それをDI値として集計する。

DI値＝（増加・好転などの回答割合）－（減少・悪化などの回答割合）

※DI値・・・Diffusion Index（ディフュージョンインデックス：景況判断指数）とは、業況・売上・採算などの各項目についての判断の状況

を表す。ゼロを基準として、プラスの値で景気の上向き傾向を表す回答の割合が多いことを示し、マイナスの値で景気の下向き傾向を

表す回答の割合が多いことを示す。したがって、売上高などの実数値の上昇率を示すものではなく、強気・弱気などの景況感の相対的

な広がりを意味する。（日本商工会議所）
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２．DIの推移について

2022（令和4）年度 第2四半期（2022年7～9月）
（所感）

全業種の合算で「佐世保の景況感」「市内業界の景況感」「昨年同
期比の売上動向」「昨年同期比の採算動向」を集計したもの。
全業種合算で見ると、DI値は全指標がマイナスではあるものの、
「佐世保の景況感」「市内業界の景況感」「昨年同期比の売上動向」
「昨年同期比の採算動向」の4指標がすべて改善傾向となっている。

調査結果を俯瞰してみると、佐世保市内の企業が苦慮しているもの
はやはり「人材不足」であった。対して、新型コロナウイルスの影響
に関する経営上の問題の回答が著しく減っていたことが今回の調査で
は印象深い。

人材不足も問題であるが、原材料高騰・円安によるコストアップも
市内企業を苦しめている現状も確認できた。P5の直近1年間の昨年同
期比の売上動向DIの推移に注目いただきたい。製造業のみが悪化の傾
向を示している。この結果から、市内においても原材料高騰・円安が
大きなインパクトを与えていることが見て取れる。

（各業種別の前回調査との比較及び概況）
建設業▼

直近１年間の昨年同期比の採算動向DIのみ、悪化傾向。経営上の問
題は依然として「人材不足」「技術者不足」と回答する企業が多い、

製造業▼
前述のとおり、経費の高騰の影響を大きく受けており、市内業界景

況感DI、売上動向DIが悪化している。経営上の問題も、「原材料の高
騰」とする回答が目立った。

卸・小売業▼
全ての指標において改善傾向が確認できた業界であった。経営上の

問題を見ても、コロナ関連の回答は数件ほどしか確認できなかった。
ただし、人材不足や経費高騰の問題は本業界においても影響をもたら
している。

サービス業▼
卸・小売業と同様、全指標において改善傾向。コロナによる影響が

薄れてきている印象はある。客足が戻ってはいるものの、コストプッ
シュによる影響は看過できるものではない様子だ。

直近1年間の全業種合算ＤＩの推移

過去5年間の全業種合算ＤＩの推移

2021
(令和3)年度

2022
(令和4)年度

2Q
(7-9月)

3Q
(10-12月)

4Q
(1-3月)

1Q
(4-6月)

2Q
(7-9月)

佐世保の
景況感

-66.7 -53.9 -57.2 -61.4 -49.4

市内業界の
景況感

-54.9 -50.6 -49.2 -48.1 -40.8

昨年同期比の
売上動向

-29.9 -23.7 -26.2 -13.5 -2.2

昨年同期比の
採算動向

-41.0 -30.9 -30.5 -21.2 -11.7
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２．DIの推移について

直近1年間の市内景況感ＤＩの推移 直近1年間の市内業界景況感ＤＩの推移

過去5年間の市内景況感ＤＩの推移 過去5年間の市内業界景況感ＤＩの推移

2021
(令和3)年度

2022
(令和4)年度

2Q
(7～9月)

3Q
(10～12
月)

4Q
(1～3月)

1Q
(4～6月)

2Q
(7～9月)

建設業 -32.4 -27 -13.3 -38.4 -30.1

製造業 -70 -61.5 -61.5 -68.3 -60.0

卸・小売業 -82.8 -66.6 -69.1 -65.9 -52.5

サービス業 -81 -59.6 -75 -73 -55.1

2021
(令和3)年度

2022
(令和4)年度

2Q
(7～9月)

3Q
(10～12
月)

4Q
(1～3月)

1Q
(4～6月)

2Q
(7～9月)

建設業 -16.2 -18.9 -3.3 -26.3 -9.7

製造業 -60.1 -57.8 -69.2 -48.3 -60.0

卸・小売業 -79.9 -66.6 -66.6 -63.7 -51.3

サービス業 -64.3 -57.5 -52.5 -54.0 -45.7
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２．DIの推移について

直近1年間の昨年同期比の売上動向ＤＩの推移 直近1年間の昨年同期比の採算動向ＤＩの推移

過去5年間の前年同期比売上動向ＤＩの推移 過去5年間の前年同期比採算動向ＤＩの推移

2021
(令和3)年度

2022
(令和4)年度

2Q
(7～9月)

3Q
(10～12
月)

4Q
(1～3月)

1Q
(4～6月)

2Q
(7～9月)

建設業 -24.3 -13.5 -16.6 -15.0 -1.4

製造業 -26.7 -19.2 -34.6 4.9 -25.6

卸・小売業 -42.7 -40.4 -35.6 -26.7 -2.5

サービス業 -26.2 -19.1 -17.5 -11.8 4.7

2021
(令和3)年度

2022
(令和4)年度

2Q
(7～9月)

3Q
(10～12
月)

4Q
(1～3月)

1Q
(4～6月)

2Q
(7～9月)

建設業 -18.9 -16.2 -3.3 -15.0 -19.4

製造業 -43.3 -38.4 -34.5 -27.9 -37.5

卸・小売業 -68.5 -47.6 -50..1 -30.0 -10.3

サービス業 -35.7 -23.4 -27.5 -16.7 0.0
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２．DIの推移について_全項目まとめ

全体 ＤＩ値 ▲ 49.4 全体 ＤＩ値 ▲ 40.8 全体 ＤＩ値 ▲ 2.2 全体 ＤＩ値 ▲ 11.7

1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.大変良い 2 0.63% 0.6 1.増加 29 9.15% 9.1 1.好転 17 5.36% 5.4

2.良い 8 2.50% 2.5 2.良い 21 6.58% 6.6 2.やや増加 77 24.29% 24.3 2.やや好転 62 19.56% 19.6

3.普通 146 45.63% 45.6 3.普通 143 44.83% 44.8 3.変わらない 98 30.91% 30.9 3.変わらない 122 38.49% 38.5

4.悪い 148 46.25% 46.3 4.悪い 138 43.26% 43.3 4.やや減少 77 24.29% 24.3 4.やや悪化 87 27.44% 27.4

5.大変悪い 18 5.63% 5.6 5.大変悪い 15 4.70% 4.7 5.減少 36 11.36% 11.4 5.悪化 29 9.15% 9.1

建設業 ＤＩ値 ▲ 30.1 建設業 ＤＩ値 ▲ 9.7 建設業 ＤＩ値 ▲ 1.4 建設業 ＤＩ値 ▲ 19.4

1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.大変良い 1 1.39% 1.4 1.増加 5 6.94% 6.9 1.好転 3 4.17% 4.2

2.良い 2 2.74% 2.7 2.良い 9 12.50% 12.5 2.やや増加 18 25.00% 25.0 2.やや好転 8 11.11% 11.1

3.普通 47 64.38% 64.4 3.普通 45 62.50% 62.5 3.変わらない 25 34.72% 34.7 3.変わらない 36 50.00% 50.0

4.悪い 21 28.77% 28.8 4.悪い 15 20.83% 20.8 4.やや減少 14 19.44% 19.4 4.やや悪化 18 25.00% 25.0

5.大変悪い 3 4.11% 4.1 5.大変悪い 2 2.78% 2.8 5.減少 10 13.89% 13.9 5.悪化 7 9.72% 9.7

製造業 ＤＩ値 ▲ 60.0 製造業 ＤＩ値 ▲ 60.0 製造業 ＤＩ値 ▲ 25.6 製造業 ＤＩ値 ▲ 37.5

1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.増加 3 7.69% 7.7 1.好転 2 5.00% 5.0

2.良い 1 2.50% 2.5 2.良い 1 2.50% 2.5 2.やや増加 6 15.38% 15.4 2.やや好転 6 15.00% 15.0

3.普通 14 35.00% 35.0 3.普通 14 35.00% 35.0 3.変わらない 11 28.21% 28.2 3.変わらない 9 22.50% 22.5

4.悪い 21 52.50% 52.5 4.悪い 23 57.50% 57.5 4.やや減少 14 35.90% 35.9 4.やや悪化 20 50.00% 50.0

5.大変悪い 4 10.00% 10.0 5.大変悪い 2 5.00% 5.0 5.減少 5 12.82% 12.8 5.悪化 3 7.50% 7.5

卸・小売業 ＤＩ値 ▲ 52.5 卸・小売業 ＤＩ値 ▲ 51.3 卸・小売業 ＤＩ値 ▲ 2.5 卸・小売業 ＤＩ値 ▲ 10.3

1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.増加 9 11.39% 11.4 1.好転 3 3.85% 3.8

2.良い 0 0.00% 0.0 2.良い 3 3.75% 3.8 2.やや増加 17 21.52% 21.5 2.やや好転 17 21.79% 21.8

3.普通 38 47.50% 47.5 3.普通 33 41.25% 41.3 3.変わらない 25 31.65% 31.6 3.変わらない 30 38.46% 38.5

4.悪い 39 48.75% 48.8 4.悪い 42 52.50% 52.5 4.やや減少 21 26.58% 26.6 4.やや悪化 21 26.92% 26.9

5.大変悪い 3 3.75% 3.8 5.大変悪い 2 2.50% 2.5 5.減少 7 8.86% 8.9 5.悪化 7 8.97% 9.0

サービス業 ＤＩ値 ▲ 55.1 サービス業 ＤＩ値 ▲ 45.7 サービス業 ＤＩ値 4.7 サービス業 ＤＩ値 0.0

1.大変良い 0 0.00% 0.0 1.大変良い 1 0.79% 0.8 1.増加 12 9.45% 9.4 1.好転 9 7.09% 7.1

2.良い 5 3.94% 3.9 2.良い 8 6.30% 6.3 2.やや増加 36 28.35% 28.3 2.やや好転 31 24.41% 24.4

3.普通 47 37.01% 37.0 3.普通 51 40.16% 40.2 3.変わらない 37 29.13% 29.1 3.変わらない 47 37.01% 37.0

4.悪い 67 52.76% 52.8 4.悪い 58 45.67% 45.7 4.やや減少 28 22.05% 22.0 4.やや悪化 28 22.05% 22.0

5.大変悪い 8 6.30% 6.3 5.大変悪い 9 7.09% 7.1 5.減少 14 11.02% 11.0 5.悪化 12 9.45% 9.4

①佐世保の景況感について ②市内業界の景況感 ③昨年同期比の売上の動向は？ ④昨年同期比の採算動向は？

①佐世保の景況感について ②市内業界の景況感 ③昨年同期比の売上の動向は？ ④昨年同期比の採算動向は？

①佐世保の景況感について ②市内業界の景況感 ③昨年同期比の売上の動向は？ ④昨年同期比の採算動向は？

①佐世保の景況感について ②市内業界の景況感 ③昨年同期比の売上の動向は？ ④昨年同期比の採算動向は？
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２．DIの推移について_全業種における各種DI値の推移
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２．DIの推移について_1989年からの売上動向DI値の推移



最後に

この度は、市内経営動向調査について皆様よりご回答いただき、
誠にありがとうございました。おかげ様で、より高精度の情報にお纏め
することができました。

今後も、同様の調査を四半期ごとに実施し、佐世保の景況を皆様へお伝
えできるよう、取り組んでまいります。

また、前回の経営動向調査より、これまでFAX回答からWEB回答への移
行を推進しております。これまでよりも皆様の回答負担を軽減する取り
組みを実施します。回答方法についてご不明点あれば佐世保商工会議所
までお問合せくださいますようお願い申し上げます。

佐世保商工会議所
〒857-8577 長崎県佐世保市湊町6番10号

ＴＥＬ：0956-22-6121 ＦＡＸ：0956-25-8616
https://www.sasebo-cci.or.jp/

Mail:info@sasebo-cci.or.jp

https://www.sasebo-cci.or.jp/

